

Dansk Europamission

HJÆLP TIL FORFULGTE • EVANGELIET TIL ALLE



Nordkoreanernes indre lidelser



Dansk Europamission
 Postboks 60 · 2880 Bagsværd
 Tlf. 4444 1313 · Fax 4444 1300
 info@forfulgtekristne.dk
 www.forfulgtekristne.dk
 Gavegiro-konto 808 2200
 Bankkonto 3140-0008082200
 Danske Bank

Dansk Europamission er en fælleskirkelig organisation med medarbejdere fra og partnerskabsprojekter i evangelisk-lutherske, romersk-katolske og ortodokse kirker samt forskellige frikirker, deriblandt baptist- og pinsekirker.

Formand for bestyrelsen
 Pastor Bent Honoré
Formand for repræsentantskabet
 Sognepræst Henning Astrup
Generalsekretær
 Pastor Henrik Ertner Rasmussen

Ansv. redaktør Henrik Ertner Rasmussen
Redaktør Henrik Due Jensen
Oversættelse og korr. Anne-Marie Langhorn
Forsidefoto Wikipedia/Helping Hands Korea
Design Janni Poulsen
 www.himmelblaa.dk
Tryk AKA-Print A/S
ISSN nr. 0903 3548
Oplag 9.700

“Dansk Europamission” **tilsendes gratis**

Vore rejsesekretærer kommer gerne forbi · Kontakt venligst

Henrik Due Jensen, Vallensbæk
 Tlf.: 4444 1313 · Fax: 4444 1300
 hdj@dan.eu.dk

Nete Ertner Rasmussen, Everdrup pr. Tappernøje.
 Tlf.: 5556 4017 · Fax: 4444 1300
 ertner@mailme.dk

Henrik Ertner Rasmussen, Everdrup pr. Tappernøje.
 Tlf.: 4025 7313 (kontor) · 4444 2040 (priv.)
 Fax: 4444 1300
 her@dan.eu.dk

Poul Thomsen, Gatten, pr. Farsø
 Tlf.: 9866 3035 · Fax: 9866 3536
 saronsslette@mail.dk

Benjamin Bach, Bagsværd
 Tlf.: 4444 1313 · Fax: 4444 1300
 benjamin@dan.eu.dk



Kristendom og menneskerettigheder

Har de noget med hinanden at gøre, eller er menneskerettigheder en ny religion?

I den politiske debat herhjemme kommer der fra visse grupperinger med mellemrum ytringer, der sår tvivl om menneskerettighedernes almenlydighed, og som nærmest ud-nævner dem til at være en ny religion.

Historisk kan man ikke forestille sig menneskerettighederne uden den indflydelse, som kristendommen har øvet på Vesteuropa og Nordamerika. På den anden side er menneskerettighederne også blevet brugt som erstatningsreligion af gudløse bevægelser som f.eks. dem, der stod bag Den franske Revolution. I de 17 artikler om menneskerettigheder, som blev udformet i forbindelse med revolutionen, er der ingen henvisninger til værdier uden for mennesket. Det er der derimod i den amerikanske uafhængighedserklæring af 1776, hvor der er henvist til Skaberen. Begge erklæringer er dog blevet til som reaktion på vidt udbredt fornemmelse af magtmisbrug og uretfærdig behandling af mennesker, hvor magthaverne på deres side ikke opfyldte de pligter, som man burde kunne forvente, i form af beskyttelse af de svage i samfundet mod overgreb fra de stærke.

Alligevel er der i Bibelen ingen tale om rettigheder givet direkte af Gud. Den afdøde religionsfilosof Johs. Sløk stillede det i en radioudsendelse på spidsen med udsagnet: ”Kristne har ingen rettigheder – de har kun pligter.”

Menneskerettighederne har derfor kun en ”afledt guddommelighed” – om overhovedet nogen. Lovgivende magter i ethvert menneskeligt samfund har ingen anden magt end den, Gud har givet dem, og menneskerettighedserklæringer, der hævder at være universelle, er det kun, fordi lovgivende magter i et stort antal stater har udstedt og/eller anerkendt dem.

Ingen berøringsangst

Som kristne skal vi dog ikke have berøringsangst over for hverken vort eget samfunds love eller internationalt anerkendte menneskerettigheder. Det havde apostelen Paulus ikke. Han hævdede over for myndighederne sine rettigheder som romersk borger, idet han f.eks. sagde til en romersk soldat, der skulle til at piske ham: ”Må I piske en romersk borger, og det uden dom?” (Apostlenes Gerninger kap. 22, v. 25). Over for den religiøse øvrighed gjorde han også iflg. Apostlenes Gerninger kap. 23, v. 2-5 gældende, at den overskred sine beføjelser; dog kom han også selv uafvidende til at overtræde loven, da han ikke var klar over, at det var ypperstepræsten, han stod overfor.

Kristne har umiddelbart ikke lov til at overtræde de love, som de af Gud indsatte magter og myndigheder har givet for at beskytte liv og ejendom og de svage imod de stærkes vilkårlige behandling af dem. Men kristne har pligt til at tage sig af de svage, enkerne og de faderløse, og Kirken, dvs. de kristnes fællesskab, skal også lade sin profetiske røst høre imod de stærkes, magternes og myndighe-

Indhold

dernes magtmisbrug, hvis den ser, at de svage lider under det. Jesus selv siger til dem, der arresterer Ham, at de skal lade Hans disciple gå. I dag kalder Kirken f.eks. lovgiverne til ansvar for lovgivning, der ikke beskytter de allersvageste, nemlig de endnu ikke fødte børn.

Kirken, dvs. de kristne, må dog også være parat til at acceptere de negative konsekvenser, som det giver, når den verdslige øvrighed eller den offentlige mening vil straffe den for at sige den upopulære sandhed, som den fremgår af Bibelen og den overlevering, Jesu apostle har givet os.

I Danmark har et demokratisk flertal ved lov tilladt abort efter den gravides ønske. I Indien har mange delstater ved demokratisk flertal ved lov forbudt at konvertere til en anden religion end den, man er født ind i, uden at visse betingelser er opfyldt, og uden at myndighederne tillader det i øvrigt, og denne lov åbner for udbredt vilkårlighed og misbrug mod især kristne. I begge tilfælde har vi som kristne pligt til at stille os på de svages side og kæmpe for deres rettigheder. Den mest fundamentale rettighed er retten til liv, og retten til religionsfrihed er ”moderen til alle menneskerettigheder,” som de fremgår af f.eks. Den universelle Menneskerettigheds-erklæring.

Derfor beskæftiger vi os i Dansk Europamission med menneskerettigheder, især religionsfrihed. Der, hvor den søges begrænset ud over hensynet til liv og førlighed, er der også fare for andre former for tilsidesættelse af hensynet til de svage og dem, der er anderledes.



Af Henrik Ertner Rasmussen

Kristendom og menneskerettigheder

Har de noget med hinanden at gøre, eller er menneskerettigheder en ny religion?

Af Henrik Ertner Rasmussen

... side 2

Dansk sponsoreret bibeloversættelse forbydes i Karakalpakstan

Bibler, kristen litteratur og Mel Gibsons film, The Passion of the Christ, forbydes i Karakalpakstan, der er en autonom republik i det nordvestlige Usbekistan.

Af kommunikationsmedarbejder, cand.scient.pol. Samuel Nymann Eriksen, baseret på nyhedsartikel af Felix Corley, Forum 18

... side 4

Et barn, der ikke kom med

Da vort nødhjælpsteam rykkede ud til ofrene for kamphandlinger mellem Taliban og den pakistanske hær, mødte de blandt andet en kvinde, der sad fortvivlet tilbage. Hun fortalte en historie, de ikke kunne glemme.

Af projektchef Henrik Due Jensen

... side 6

Kristen børnelejr i Usbekistan

Unge bliver rørt af evangeliet i Usbekistan

Af Sonja Vibe og Samuel Nymann Eriksen

... side 7

Hans Hellighed, patriark Antonios af Eritrea, på kortvarigt hospitalsophold

... side 8

1400 flygtninge fra Swatdalen har fået nødhjælp

1400 flygtende mennesker er sikret mad, medicin, tøj og anden nødhjælp i forbindelse med den omfattende flygtningesituation i Pakistan, hvor omkring 2,4 millioner mennesker er på flugt fra kamphandlingerne mellem Taliban og det pakistanske militær.

Af kommunikationsmedarbejder, cand.scient.pol. Samuel Nymann Eriksen

... side 9

Nordkoreas indre lidelser

Af projektchef Henrik Due Jensen

... side 10

Udbredte protester mod Ruslands ”nye inkvisition”

Nyt regeringsråd skal vurdere tros-samfundene – især én af de såkaldte eksperter er berygtet for at være yderst forudindtaget

Af Henrik Ertner Rasmussen, baseret på nyhedsartikel af Geraldine Fagan, Forum 18 News Service

... side 12

Inviter en pakistansk præst!

Af netværkskoordinator

Benjamin Bach

... side 14

Nordkoreanernes indre lidelser

”Den kære leder” Kim Jong-il er ikke just kendt for at være så kær. Vi har placeret ham ved siden af en af hans landsmænd, der er totalt udhungret.

Desværre ved vi, at Kim Jong-il stadig tillader mennesker i det hermetisk lukkede Nordkorea at blive udsat for tortur og lidelse. Der er beretninger om kristne, der sendes i dødslejr eller henrettes på det lokale marked. Der er sågar historier om spædbørn, der likvideres ved fødslen foran deres mødre. Listen af lidelser minder os om udryddelseslejrene under Anden Verdenskrig.

Nordkorea er nr. 1 på listen over lande, der forfølger kristne. Derfor må vi fortsat have fokus på dette område i verden og hjælpe dem, vi kan. Tak for forbøn og støtte.

*De varmeste hilsener
Henrik Due Jensen
Projektchef*

Dansk sponsoreret bibel forbydes i Karakal

***Bibler, kristen litteratur og Mel Gibsons film,
The Passion of the Christ, forbydes i
Karakalpakstan, der er en autonom republik
i det nordvestlige Usbekistan***

Chefen for religiøse anliggender i Karakalpakstan, Nurulla Zhamolov, har forbudt Bibelen, en salmebog, et bibelleksikon, en bibelordbog og en børnebibel. I 2009 er der mindst tre eksempler på, at politiet og efterretningstjenesten har gennemført ransagninger i kristnes hjem og konfiskeret bibler, film og kristen litteratur.

Bl.a. er Mel Gibsons film, *The Passion of the Christ*, forbudt i landet. Det oplevede Eleonora Zhumaniyazova, en protestantisk kristen, da hun fejrede fødselsdag sammen med sine venner. På hendes fødselsdag

blev hendes hjem ransaget af politiet, som konfiskerede seks dvd'er, herunder *The Passion of the Christ*. Komiteen for religiøse Anliggender foretog en såkaldt ekspertanalyse af dvd'erne og konkluderede, at Mel Gibsons film var omfattet af forbuddet. Eleonora Zhumaniyazova blev in absentia idømt en bøde på ca. 514 danske kroner, svarende til fem gange minimumslønnen i republikken, for at have overtrådt "proceduren for undervisning i religiøse læresætninger".

Et andet eksempel er Polat Smetullaev, der har oplevet at få sin bi-

bel konfiskeret. Da han klagede over politiets og efterretningstjenestens ransagning, der blev gennemført uden dommerkendelse, oplyste den offentlige anklager, S. Ibrahimov, at årsagen til ransagningen var hans mor Aksulu, der "samlede kvinder i sit hjem og gav dem religiøs undervisning hver tirsdag og fredag". Anklageren bemærkede, at betjentene, da de ankom til hendes hjem, bl.a. havde fundet Bibelen opslået på tæppet med kvinder siddende i en kreds udenom. Efterfølgende blev Bibelen konfiskeret for at blive underkastet en "ekspertanalyse".

Konklusionen herpå var, at Bibelen var omfattet af forbuddet, og anklagerens kontor advarede Smetullaevs mor Aksulu om, at hvis hun fortsatte sin religiøse undervisning uden "særlig religiøs uddannelse" og uden godkendelse fra en "registreret centraliseret religiøs organisation", ville



*Karakalpakkerne
(Foto: David Richardson
- www.karakalpak.com).*

oversættelse pakstan

hun blive idømt en administrativ bøde, og hvis hun forbrød sig endnu en gang, ville der blive indledt en straffesag imod hende. Mellem ransagningen og brevet med den offentlige anklager Ibrahimovs afgørelse døde Smetullaevs far og Aksulus mand, og familien oplevede alvorlige problemer i deres forsøg på at få ham begravet.

Dansk Europamission støtter i disse år en oversættelse af Bibelen, så befolkningen i Karakalpakstan kan læse om Guds løfter midt i de prøvelser, de gennemgår, på et sprog, de forstår. Det officielle forbud betyder dog ikke, at dansk sponsorerede bibeloversættelser ikke kommer frem til de karakalpakiske kristne, da bib-

ler, kristen litteratur og film i stedet indføres i området ad uofficielle kanaler.

- Bed for de kristne i Karakalpakstan ud fra Salme 23 i Bibelen. Løfterne i denne salme gælder også for de kristne i Karakalpakstan, og de vil opleve at blive styrket og trøstet midt i forfølgelserne, når vi husker på dem i bøn
- Bed om beskyttelse for kristne, der smugler Bibelen, kristen litteratur og film ind i området
- Bed om, at Gud må blødgøre karakalpakernes hjerter, så de tager imod evangeliet om frelsen i Jesus Kristus



DANSK EUROPAMISSIONS BIBELARBEJDE

Jorden skal fyldes med kundskab om Herrens herlighed, som vandet dækker havets bund (Habakkuk 2,14)

Kig ind på www.forfulgtekristne.dk

www.forfulgtekristne.dk opdateres flere gange ugentligt med nyheder om forfulgte kristne, mission og møder ved Dansk Europamissions rejsesekretærer. På siden kan du også tilmelde dig det ugentlige elektroniske nyhedsbrev og modtage nyheder om forfulgte kristne og orientering om Dansk Europamissions arbejde direkte i din e-postkasse.



Et barn, der ikke kom med

Da vort nødhjælpsteam rykkede ud til ofrene for kamphandlinger mellem Taliban og den pakistanske hær, mødte de blandt andet en kvinde, der sad fortvivlet tilbage. Hun fortalte en historie, de ikke kunne glemme

- Jeg blev gift for tre år siden. I marts 2009 trådte Taliban ind i vores hus. De tog min mand og nogle ting fra vore hjem. Taliban fortalte mig, at de ville komme igen om 7-10 år, og så ville de tage min søn. Jeg har, siden min mand blev taget, forsøgt at spørge mange forskellige myndigheder, om de vidste, hvor min mand var, men ingen kunne hjælpe mig.

Efter denne hændelse begyndte det pakistanske militær at angribe eks-

tremisterne og Talibans lejre i Swat-dalen. Vi var alle bange for denne krig og turde ikke gå ud. Jeg sov sammen med mit barn. Pludselig kunne vi høre en bombe, stemmer og skyderier, og folk begyndte at forlade deres hjem i forsøg på at redde deres børns og deres egne liv. Der var gråd og råben. Jeg troede, jeg skulle dø. Jeg tog mit barn og begyndte at løbe. Da vi var kommet 5-7 km væk fra området, ville jeg se til min søn, men jeg var ved at dø af skræk, da jeg op-

dagede, at han ikke var der. Jeg havde i panik taget en stor bylt med under flugten i stedet for mit barn. Nu ville jeg tilbage til min søn, men jeg blev stoppet af andre, der alle sagde: løb, løb.. -

I flygtningelejren græd denne kvinde over tabet af sin eneste søn og besvimelede foran vor samarbejdspartner, der bragte nødhjælp til hende og ca. 1400 andre flygtninge.

Men denne kvinde er ikke den eneste, der har mistet sine kære under konflikten i Pakistan. Mere end 2,4 millioner mennesker er flygtet, og der er uden tvivl mange fortvivlende historier. Det, der er vigtigt, er at vise disse mennesker næstekærlighed og støtte de kristne, der lever under yderst skræmmende forhold.



Arkivfoto fra Henrik Due Jensens besøg i Pakistan 2005. Billede af spædbarn ligesom det barn, der blev efterladt under flugten fra kamphandlingerne i Swat-dalen.

Kristen børnelejr i Usbekistan

Unge bliver rørt af evangeliet i Usbekistan

De usbekiske myndigheder har længe forsøgt at forhindre kristne i at tage deres børn med i kirke.

Eksempelvis blev Grace-kirken i januar 2008 anklaget for at fordumme børns sind, og i maj samme år blev en student truet med bortvisning fra en højere uddannelsesinstitution, hvis han ikke fornægtede sin tro eller udspionerede sin kirke for efterretningstjenesten. Samme måned truede politiet børn af baptister på deres skole med, at de kom i fængsel, hvis de gik i kirke, ligesom de blev forhørt om, hvad deres forældre lærte dem, hvilke bøger de læste, hvilke film de så, hvilken musik de lyttede til, hvilke sange de sang, og om hvorvidt de kunne lide det eller ej. I april 2009 blev 17 medlemmer af den registrerede Full Gospelkirke i Bukhara idømt en bøde på 100 gange minimumslønnen, bl.a. på grund af "børns religiøse aktivitet".

Derfor har Sasha denne sommer brug for vor forbøn. Sasha, som af hele sit hjerte elsker og tjener Jesus, er sammen med andre brødre og søstre med til at lede børnelejre i Usbekistan. De har set, hvordan børn og unge virkelig bliver mødt af Jesu kærlighed og forvandlet på disse lejre, hvor der er mange interessante og kreative måder, hvorpå evangeliet præsenteres. At kunne mødes sammen nogle dage betyder utrolig meget for børnene. Som et vigtigt led i forberedelsen til disse lejre skriver Sasha følgende: I vinters blev der holdt konference for lejrledere, hvortil der kom mere



Billede fra en tidligere sommerlejr i Usbekistan.

end 100 deltagere fra Centralasien og andre lande. Hovedformålet var at inspirere kristne lejrledere. De begærer forbøn for følgende:

- at de må kende Guds ledelse og visdom i denne tjeneste
- at de må høre fra Gud, hvad Hans vilje og planer er for denne sommer mht. afholdelse af lejre
- nye strategier og måder, hvorpå de kan fortsætte deres tjenester pga. store forfølgelser
- Guds beskyttelse, da straffe er særligt strenge for dem, som arbejder blandt børn og unge

Mange af dem, som er involveret i denne tjeneste, lever i lande, hvor der er megen forfølgelse.

Til slut beder Sasha om, at Gud må velsigne os, og at Hans navn må blive herliggjort i vore liv og tjenester.

Hans Hellighed, patriark Antonios af Eritrea, på kortvarigt hospitalsophold

Patriarken af Den eritreanske ortodokse Kirke kom kortvarigt på hospitalet i sidste uge af maj på grund af komplikationer i forbindelse med højt blodtryk og diabetes. Informerede kilder i Eritrea rapporterer, at han blev "behandlet" og derefter sendt tilbage til sin husarrest.

Abune Antonios, som hans folk kærligt kalder ham, blev afsat som patriark på grund af sit faste standpunkt

imod den åbenlyse indblanding fra Eritreas regering i kirkens anliggender, lukningen af visse kirker og sit krav om, at samtlige de gejstlige, som sidder fængslet uden dom, enten skal stilles for en dommer eller løslades.

Efter afsættelsen blev han sat i den strengeste husarrest på et hemmeligt sted. Ingen har siden haft adgang til ham. Det 83-årige kirkeoverhoved

vides at lide af for højt blodtryk og diabetes, og han er blevet nægtet lægehjælp. På grund af den store respekt, han nyder, er den uretmæssige afsættelse af ham forblevet et emne, der kan samle alle eritreanere uanset religion.

Eritreas regering er et af de mest brutale regimer i verden. Det er kendt for at nægte landets borgere selv de mest grundlæggende menneskelige og demokratiske rettigheder. Mange evangeliske kirker blev lukket i maj 2002, og deres præster blev sat i fængsel. Den eritreanske ortodokse Kirke, den ældste og mest udbredte religiøse institution i landet, er nu på det nærmeste nationaliseret. Skønsmæssigt regner man med, at 3-4.000 mennesker vansmægter i Eritreas berygtede fangehuller og fængsler. Titusinder af unge mennesker flygter fortsat fra landets tvungne værnepligt.

Værnepligtige kristne, der har deres personlige bibel med, får den konfiskeret, og de bliver straffet hårdt, hvis de tages i at bede, hvad enten det er alene eller i fællesskab med andre.

Patriark Antonios af Eritrea. Han var på hospitalet i sidste uge af maj på grund af komplikationer i forbindelse med højt blodtryk og diabetes.



*(InChainsForChrist/Dansk
Europamission)*

1400 flygtninge fra Swat-dalen har fået nødhjælp



1400 flygtende mennesker er sikret mad, medicin, tøj og anden nødhjælp i forbindelse med den omfattende flygtningesituation i Pakistan, hvor omkring 2,4 millioner mennesker er på flugt fra kamphandlingerne mellem Taliban og det pakistanske militær

Nødhjælpsaktionen i byen Mardan blev udført af kompetente og erfarne nødhjælpsarbejdere fra vor partnerorganisation i landet. Indsatsen var målrettet de flygtningefamilier, som ikke havde fået plads i de flygtningelejre, de store nødhjælpsorganisationer har bygget, men i stedet

havde søgt tilflugt på skoler. På skolerne havde de internt fordrevet nok fået tag over hovedet, men da de i hast havde forladt hus og hjem, i nogle tilfælde fordi det var ødelagt under kampene, manglede de dog alt, hvad de ellers ville finde i deres hjem. Gennem aktionen fik flygtning-

gene for kamphandlingerne mad nok til mindst 55 dage, køkkengrej, tøj, medicin, tæpper, sengetøj, måtter og myggenet. Udover gaver fra Dansk Europamissions givere blev nødhjælpsaktionen gennemført med støtte fra DANIDA-midler administreret af Dansk Missionsråds Udviklingsafdeling.

For at sikre, at hjælpen nåede frem til de flygtninge, der var allermest udsatte og sårbare, gennemførte Dansk Europamissions samarbejdspartner en forundersøgelse i lokalområdet, og der blev opstillet strenge kriterier for, hvilke personer der skulle have del i nødhjælpen. Det drejede sig primært om familier og personer, der havde mistet familie-medlemmer, enker, forældreløse børn, større familier samt familier med handicappede. Ligeledes blev der udarbejdet en procedure for distributionen af hjælpen, så kun personerne i målgruppen fik gavn af den. De lokale myndigheder blev inddraget både i udvælgelsen af målgruppen og distributionsprocessen, og den lokale borgmester har udtrykt sin påskyndelse af arbejdet.

Ved redaktionens slutning planlægges endnu en nødhjælpsaktion blandt flygtningene for kampene i Pakistan.



Mennesker flygtet fra bus og jeg fik mad nok til mindst 55 dage, køkkengrej, tøj, medicin, tæpper, sengetøj, måtter og myggenet.

Nordkoreanernes indre lidelser

Når jeg tænker på Nordkorea, så er det, jeg tænker på, de forfærdelige lidelser, millioner af mennesker har måttet gennemgå i landet under den nu afdøde præsident Kim Il Sung og hans efterfølger, sønnen Kim Jong-ils, ledelse

Det er mærkeligt at tænke på, at Kim Jong-il selv lever i luksus og drikker den dyreste cognac, mens hans befolkning forarmes mere og mere. Alligevel tilbyder befolkningen ham, som var han en gud, der kunne frelse dem fra alle deres problemer. De lever på en løgn, som de har fået gentaget i mere end 50 år. Det er gruopvækkende at lytte til beretninger om mennesker, der har

trods hans system eller blot lavet en lille fejl og derefter er sendt i fangelejer, hvor de er blevet tortureret og pint, alt imens lederen sidder i sit palads og dyrker sin lidenskab for film. Det siges, at han er i besiddelse af ca. 20.000 videofilm. Det virker absurd på de fleste.

Nordkorea er så lukket, at det tilsyneladende er muligt at holde det

meste af befolkningen i et jerngreb. Kun de færreste kommer ud af landet. De, det lykkedes for, kan berette om et land med ufattelig undertrykkelse og sult.

Jeg vil aldrig glemme min samtale med en kvinde, der havde oplevet lidelserne på egen krop. Hun talte indgående om, hvordan hun var blevet fængslet i en lille celle i Nordkorea sammen med mange andre fanger. Fangerne skulle sidde i samme stilling i mange timer som dyr uden værdighed. Men det lykkedes for denne kvinde efter megen smerte at slippe ud af Nordkorea til Sydkorea, hvor jeg talte med hende. Hendes liv var ved at blive bedre, men jeg husker, at hun dengang i



Kim Jong-il, Nordkoreas leder.

Udbungret medmenneske fra Nordkorea.



Samtale med ung mand, der var flygtet fra det nordkoreanske regime.

2004 ikke ville tilgive dem, der havde forbrudt sig mod hende. Jeg håber for hende selv, at hun en dag vil vælge tilgivelsen, selvom det menneskeligt set sikkert er umuligt.

I den seneste tid har Nordkorea igen vist sine militære muskler ved at sprænge bomber til skræk og advarsel for den omkringliggende verden. Opmærksomheden er naturligvis rettet mod den magt, som Nordkorea besidder som atommagt og dermed som potentiel trussel for resten af verden. Der er en naturlig frygt i Sydkorea og Japan for, hvorvidt Nordkorea vil bruge deres våben mod dem. Men det er frustrerende i denne situation at konstatere, at mens verdens opmærksomhed er rettet mod Nordkoreas militære

magt, så er der stadig mennesker, der dør i deres fangelejre. Deres stemmer kan ikke høres i det store mediebillende. Derfor handler det om at oplyse om Nordkoreas grove undertrykkelse af mennesker, at der ikke er nogen form for trosfrihed i Nordkorea, at i tusindvis af kristne sidder fængslet og betragtes som fjender af staten.

Dansk Europamission har i flere år været med til at sikre i hundredvis af flygtninge hjælp i form af husly og anden støtte blandt kristne i Kina. Lige nu arbejder Dansk Europamission på at skaffe hjælp til de børn, der er efterladt, fordi deres mødre eksempelvis er blevet fanget i Kina og sendt tilbage til Nordkorea.

Nordkorea er måske ved at kollapse. Det sker samtidig med, at menneskerettighederne krænkes groft, og forholdene for de kristne i landet er stærkt kritisable. Mennesker med andre holdninger end regimet kolliderer i fangelejre på grund af sult og tortur. Dem må vi ikke glemme i al den omtale, som prøvesprængningerne har fået.

**Husk
derfor de
forfulgte kristne
i Nordkorea i din
forbøn**

Udbredte protester ”nye

Den russisk-ortodokse Kirkes store indflydelse i ”Ekspertrådet” frygtes af andre trossamfund. Her ses Vasilij-katedralen i baggrunden ved Den Røde Plads i Moskva, Rusland.

Nyt regeringsråd skal vurdere trossamfundene – især én af de såkaldte eksperter er berygtet for at være yderst forudindtaget

Ruslands justitsministerium har et såkaldt “Ekspertråd til udførelse af analyser af statsansatte eksperter i religiøse Studier.” For nylig har justitsministeren udpeget nogle meget kontroversielle personer til dette råd, heriblandt Aleksander Dvorkin, der i de senere år er blevet kendt som værende kraftig modstander af stort set alle trossamfund, der ikke hører til Den ortodokse Kirke.

Frygt for Ekspertrådet

Ekspertrådet omfatter folk, som er stærkt kritiske over for islam, hvilket har fået såvel religiøse ledere, både fra adventister, pinsefolk, baptister, og muslimer, som menneskerettighedsforkæmpere til at råbe vagt i gevær over for tendenser i retning af ensretning, undertrykkelse af afvigende meninger i religiøse spørgsmål og censur over for forskellige religioner. Udviklingen er en trussel mod forfatningsmæssige rettigheder og kan give anledning til strid mellem trossamfundene, mener selv trossamfund, som ikke direkte trues af den nye udvikling, nemlig de så-



mod Ruslands inkvisition”

kaldte Gammeltroende, der har opfordret til, at det såkaldte Ekspertråd helt afskaffes.

Krigserklæring mod andre religiøse organisationer

Roman Lunkin, leder af Institut for religion og Jura ved Det slaviske Center, kaldte dannelsen af Ekspertrådet en ”krigserklæring” mod andre religiøse organisationer end Moskva-Patriarkatet (Den russisk-ortodokse Kirke). Han kalder det videre ”mindst en inkvisition.” Efterfølgende har han skrevet et åbent brev til justitsminister Konovalov, hvori han opfordrer til, at Aleksander Dvorkin, Aleksandr Kuzmin, Yevgeny Mukhtarov, fader Lev Semenov og Andrei Vasilchenko bliver fjernet fra Ekspertrådet. Lunkin fortalte også, at Igor Yablokov, leder af fakultetet for religionsfilosofi og religionsstudier ved Moskvas Statsuniversitet og det eneste tilbageblevne medlem af Ekspertrådet, som det før var sammensat, ved det nydannede råds første møde den 3. april højtideligt lovede, at han i fremtiden ikke ville deltage i møderne, idet Ekspertrådet ikke længere havde den mindste lighed med et mødested for videnskabsfolk.

Pinsekirkernes biskop, Sergei Ryakhovsky, bemærkede, at udnævnelsen af Dvorkin – ”en helt igennem odiøs personage i russiske religiøse kredse” – var ”en enorm provokation fra Justitsministeriets side.” Han forventer ifølge udtalelser til en tv-station ”meget ubehagelige tiltag”

fra det nye Ekspertråds side og opfordrede justitsministeren til at gå af.

Ekspertrådets næstformand, Silantayev, responderede med at foreslå Ryakhovsky ikke at komme med ”overilede og stødende udtalelser.” Rådet var ifølge ham ”ikke skabt for at smigre USA’s udenrigsministerium.” Han fastholdt, at Rådets anbefalinger ville blive taget alvorligt af vigtige regeringsorganer. ”At de ikke har nogen autoritet ifølge Sergei Ryakhovsky og Ravil Gainutdin (de russiske muslimers leder, red.), vil ikke på nogen måde skade Rådets arbejde,” fastholdt han. Dvorkin fortolkede Ryakhovskys opfordring til Konovalov om at gå af som ”hans længsel efter at komme til magt, noget, der smerteligt minder om Den orange Revolutions begivenheder, hvor de samme neopentekostale (ny-pinsevenner) kom ud [for at demonstrere] på Maidan (Uafhængighedspladsen i Kiev, red.). Hermed gør Dvorkin fælles sag med de russiske magthavere, der både frygter og hader alt, hvad der har med Ukraines orange Revolution at gøre, og hans bemærkninger tjener kun til at mistænkeliggøre pinsevennerne i Rusland som farlige sekterere med revolutionære tilbøjeligheder. Ordet neopentekostal bruges til at karakterisere visse kristne bevægelser med udspring i pinsebevægelsen, men ofte med vægtlægning på fremgangsteologi.

I et åbent brev til justitsminister Konovalov støtter Viktor Vitko,

næstformand for Syvendedags-adventisternes euro-asiatiske division, Lunkins opfordring til at fjerne medlemmer af Ekspertrådet, idet han forudser, at det at overlade retten til at komme med anbefalinger på statens vegne til ”folk, der er kendt for deres kamp imod ikke-ortodokse organisationer og bevægelser i Rusland,” uundgåeligt vil føre til fremtidige konflikter og retssager.

Mufti Ravil Gainutdin fastholdt, at det nydannede Ekspertråd ikke omfatter nogen islamiske lærde, der er i stand til at give en objektiv evaluering af islamisk litteratur, så muslimer ”næppe vil skænke Rådets konklusioner den rette opmærksomhed, endnu mindre følge dem.” Medformand af Muftiernes Råd og overhoved for Volgaområdet’s åndelige direktorat for Muslimer, Mukadas Bibarsov, beskrev udviklingen som ”enten en dårlig vittighed eller en direkte hån mod russiske troendes religiøse følelser og borgerlige rettigheder.”

Dog har Den russisk-ortodokse Kirke udtrykt støtte til Ekspertrådet, idet fader Vsevolod Chaplin, leder af Moskva-Patriarkatets afdeling for relationerne mellem kirken og Samfundet, hævder, at den nu omfatter specialister på et seriøst niveau, der er aktive og velkendte i samfundet.”

Dansk Europamission har i dag intet samarbejde med Dvorkin eller Skt. Irenæus Institutet, selv om de i 1990-erne fik lidt støtte fra os til oplysning om bl.a. Scientology.

Invitér en pakistansk præst!

Dansk Europamission arbejder sammen med Den apostolske Kirke i Pakistan, som ledes af præsten Tahir Saleem, som I kan invitere til oktober i år. Tahir Saleem kan besøge jer for at prædike, inspirere den lokale bibelkreds, sætte ord på forholdet mellem islam og kristendom, som den ser ud fra en kristen mindretalskirkes side i Pakistan, eller på anden måde være med til at dele Guds Ord. Tahir Saleem taler engelsk, men vi sender ham ud til jeres menighed sammen med en oversætter. Det er muligt *at invitere Tahir Saleem i perioden 5.-9. oktober og igen 19.-21. oktober 2009.*

Kirkens primære arbejdsområder:

Syskoler

En af kirkens arbejdsområder er syskoler for unge, kristne piger, som har været fastholdt i nærmest slavelignende forhold af muslimske rigmænd. Pigerne får uddannelse i et praktisk håndværk, så de kan klare sig økonomisk. De lærer at læse og skrive. Hver dag deler de Guds Ord med hinanden.

Grundskole

Skolesystemet i Pakistan er således indrettet, at der skal betales skole-

penge, og børnene skal komme i uniform. Hvis forældrene ikke kan anskaffe de nødvendige materialer, kan børnene ikke komme i skole. Kirken kan give økonomisk støtte til fattige, kristne børn, således at de, som før ikke kunne gå i skole og ikke havde meget håb for fremtiden, kan gå en lysere fremtid i møde på trods af fattigdom og forsøg på religiøs marginalisering.

Humanitær nødhjælp

Tahir Saleem er også ansvarlig for den humanitære indsats, kirken udøver rundt om i landet, hvis en katastrofe indtræffer. Han og kirken har været meget aktive under de sidste års oversvømmelser og jordskælv. Netop nu hjælper kirken nogle af flygtningene fra Swat-dalen. Den humanitære indsats kommer de lidende til gavn uanset religiøs observans.

Jeg håber at høre fra jer!

Ring 4444 1313 eller skriv på benjamin@daneu.dk for at høre nærmere.

*Med venlig hilsen
Benjamin Bach
Netværkskoordinator*



Tahir Saleem



Møder i juli, august og september

v/Henrik Ertner Rasmussen

Mød generalsekretær
Henrik Ertner Rasmussen på SommerOase
den 11.-18. juli
på Rudehøj Efterskole,
Rude Havvej 11, 8300 Odder

Onsdag den 26. august kl. 19.30
Møde i De unges Hjem, Toftlund
Vestergade 42
6520 Toftlund
Emne: At rejse med Kristus

v/Henrik Due Jensen

Lørdag den 26. september
Diakonhøjskolen i Århus
Emne: Kristnes livsvilkår globalt set
**Med beretninger fra Nordkorea,
Indien og Pakistan**

v/ Poul Thomsen

Mandag den 21. september kl. 19.30
Frejlev Kirkecenter
Verdisvej 4, Frejlev
9200 Aalborg SV
Emne: Omsorg for Østeuropa

Bibeltcamping den 4. – 11. juli 2009
Motto: "Hav tro til Gud"
Se www.Sarons.slette.dk



PAKNING AF NØDHJÆLP

Vil du hjælpe med pakning
af nødhjælpsforsyninger?
Alle – erfarne som uerfarne –
er hjerteligt velkomne til at deltage
i sortering og pakning af
nødhjælpsforsyninger.

i uge 32, den 3. – 6. august,
og i uge 37, den 7. – 10. september,
i Gatten, Himmerland.

Brugt tøj og fodtøj i god stand
kan sendes til Poul og Elsie Thomsen,
eller man kan ringe til dem på

tlf. 98 66 30 35 og aftale nærmere.

Bliv forkæmper for de forfulgte og evangeliets udbredelse



Jeg vil gerne tegne en forkæmperaftale med Dansk Europamission.

Min støtte er med til at sikre, at de forfulgte kristne får hjælp, og at evangeliet når ud til mennesker.

Navn

Adresse

Postnr.

By

Bankens navn

Reg.nr.

Kontonr.

CPR-nr.

275 kr. pr. måned

500 kr. pr. måned

Andet beløb

kr. pr. måned.

Fra dato

Ønsker ikke takkebrev

Ønsker årskvittering tilsendt

Dato og underskrift

Udfyld venligst tilmeldingsblanket og send den til: Dansk Europamission, Postboks 60, 2880 Bagsværd



Tre ting, du kan gøre:

Bed for de forfulgte kristne, at de må få styrke til at holde ud i svære tider. Gud hører bøn.

Giv, så de kristne kan få håb for deres fremtid og praktisk hjælp i vanskelige situationer.

Protestér ved at sende breve til præsidenter og myndigheder, så de kan ændre på livsvilkårene for de forfulgte kristne. Bliv en del af Dansk Europamissions appeltjeneste i dag.

Kontakt Benjamin Bach
på tlf. 4444 1313
eller e-mail: daneu@daneu.dk

1. **Bed**
- for de forfulgte
2. **Giv**
- til forfulgte kristnes sag
3. **Protestér**
- mod brud på menneskerettigheder